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Grønlands Kommandoen i Grønnedal, øjeblik- 
kelig standses?« 

Begrundelse 

Vi er bekendt med, at den modbydelige »polar- 
dåb« foregår med eller uden forsvarschefens 
viden. Nu er den modbydelige og fuldstændig 
uacceptable handling efterhånden vist adskillige 
gange i det danske fjernsyn. 

Jeg og mine landsmænd vil ikke stemples i 
resten af verden på grund af, at en sådan mod- 
bydelig handling foregår i vort fredelige land, 
som om det er vores -  grønlændernes -  hand- 
ling. 

Svar (13/11 95) 

Forsvarsministeren (Hans Hækkerup): 
De rituelle handlinger ved Grønlands Komman- 
do tager jeg skarpt afstand fra, hvilket jeg også 
klart har givet udtryk for offentligt, da sagen 
kom frem i medierne primo juli 1995. Samtidig 
indskærpede Forsvarskommandoen den 5. juli 
1995 over for underlagte myndigheder, at ritu- 
elle ceremonier af den outrerede karakter, som 
er offentliggjort i medierne, fortsat ikke må fin- 
de sted, og at alle forhold i eller i tilknytning til 
tjenesten gennemføres på en for personellet 
værdig og sikkerhedsmæssig forsvarlig vis. 

Der blev samtidig iværksat en auditørunder- 
søgelse med henblik på at oplyse sagens nær- 
mere omstændigheder og herunder gøre even- 
tuelt ansvar gældende. 

Resultatet af undersøgelsen foreligger nu. På 
denne baggrund har Forsvarschefen påtalt over 
for den nuværende og den tidligere chef for 
Grønlands Kommando, at de ikke har handlet 
optimalt ved udførelse af alle cheffunktioner, og 
at de burde have afskaffet de uværdige former 
for ritualer uanset de værnepligtiges ønske om 
at bibeholde dem. 

Forsvarschefen har samtidig over for alle 
underlagte myndigheder indskærpet chefan- 
svaret. Det er herunder fremhævet, at behand- 
lingen af personellet og rammerne herfor er en 
vigtig del af chefansvaret, og at dette gælder 
både i kontakten mellem befalingsmænd og 
menige og mellem menige indbyrdes. 

I tilknytning hertil har Forsvarschefen ind- 
skærpet, at det er forbudt militært personel i og 
på militært område tillige uden for tjenestetiden 

at have samværsformer, der indebærer dels en 
hierarkisk rangorden mellem sideordnet perso- 
nel, dels ritualer med afklædning, binden, fast- 
holden, afklipning af hår samt anden mere 
håndfast og tvangslignende eller seksuelt præ- 
get fysisk kontakt mellem deltagerne. 

Forsvarschefen har specifikt pålagt Chefen for 
Grønlands Kommando øjeblikkelig at træffe 
foranstaltninger til at sikre, at ovennævnte ind- 
skærpelse efterleves inden for dennes ansvars- 
område. 

Spm. nr. S 407 

Til skatteministeren (8/11 95) af: 
Frank Aaen (EL): 
»Skal svaret på spørgsmål nr. S 275 forstås 
sådan, at ministeren kan garantere, at Jørgen 
Holst på intet tidspunkt har deltaget i møder 
eller på anden måde har haft indflydelse på 
Svenning Andersens redegørelse om bankred- 
ninger?« 

Svar (16/11 95) 

Skatteministeren (Carsten Koch): 
Ja! 

Supplerende svar (20/11 95) 

Skatteministeren (Carsten Koch): 
I forbindelse med min besvarelse af spørgsmål 
S 407 den 16. november 1995 er jeg af spørgeren, 
Frank Aaen (EL), blevet gjort opmærksom på, at 
svaret efter hans opfattelse ikke stemmer over- 
ens med oplysninger, som Enhedslisten er i 
besiddelse af. 

Enhedslistens Pressetjeneste havde, før 
spørgsmålet blev stillet talt med advokat Jørgen 
Holst og advokat Svenning Andersen om Jørgen 
Holsts eventuelle deltagelse i arbejdet med 
Svenning Andersens redegørelse. 

Det er Frank Aaens opfattelse, at Jørgen Holst 
over for Enhedslistens Pressetjeneste oplyste, at 
han har haft et møde med Svenning Andersen. 

Jeg kan bekræfte, at Svenning Andersen i for- 
bindelse med igangsættelsen af undersøgelsen 
har haft en orienterende drøftelse med Jørgen 
Holst om generelle spørgsmål, men at denne 


